

El Eco de la Comarca

PERIÓDICO SEMANAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA REGIÓN

Año III - Núm. 110

Redacción y Administración:
Calle San Antonio, 27, 2.º

Amposta 24 Diciembre de 1916

Precios de suscripción:
1'50 pesetas trimestre

Anuncios y comunicados
a precios convencionales

El homenaje al Dr. Carulla

Muchas y valiosas son las felicitaciones que hemos recibido por nuestro último número dedicado al ilustre y dignísimo señor Rector de la Universidad de Barcelona. Sincera y vivamente las agradecemos, porque las estimamos más que a nosotros dirigidas, como dedicadas a Amposta.

Esta ciudad y EL ECO DE LA COMARCA, honrando el mérito del insigne Dr. Carulla, se han honrado a sí mismos.

Amposta con el homenaje al señor Rector de la Universidad, no solo ha patentizado su gratitud a este ilustre varón y demostrado que sabe reconocer el mérito, sino que ha probado cumplidamente que es una población culta y que siente ansias de ocupar un lugar preeminente entre las más cultas ciudades españolas. El nombre de Amposta se ha difundido por toda España y en todas partes son conocidos los anhelos de esta ciudad que tanto la dignifican.

EL ECO DE LA COMARCA, que tiene por norte en sus campañas el lema *todo por y para Amposta*, se siente orgulloso de haber contribuido en la medida de sus modestas fuerzas al mejor éxito del homenaje al Dr. Carulla, y tendrá como sus mejores ejecutorias las felicitaciones que ha recibido.

El Dr. Carulla, que a su regreso de Tortosa el domingo, recibió en la estación de Tarragona unos ejemplares de nuestro número extraordinario se dignó expresar su gratitud a Amposta y a este humilde periódico, con los siguientes telegramas:

“Juan Palau.—Amposta.

Barcelona 18 a las 15'45.

Anoche en estación Tarragona recibí su encargo consistente en ejemplares EL ECO DE LA COMARCA. Lamento vivamente que sus entusiasmos en pro de la cultura y de los que por ella trabajan y laboran le hayan conducido a exagerar nota simpática, pero inmerecida, hacia este Rector, dando proporciones inconcebibles de homenaje a lo que sólo consiste en el cumplimiento de un deber. Verdaderamente anonadado por sus bondades, acepto aquél, porque lo supongo dirigido más que a mí, al ideal que representa nuestra común labor del desarrollo de la cultura patria. Agradecidísimo le saludo afectuosamente deseando verle pronto.— Doctor Carulla.”

“Jaime Prats, Director EL ECO DE LA COMARCA.—Amposta.

Aunque apenado por no corresponder en modo alguno mi labor con lo inmerecido del obsequio de homenaje, le quedo reconocidísimo y no dude que el ejemplo de los buenos patriotas como usted y la labor que en pro de la cultura viene efectuando periódico de su digna dirección, ha de ser el mayor estímulo para que prosiga con alientos y energías por el camino del deber que impone el desempeño

de mi cargo. Le saluda afectuosamente.— Doctor Carulla.”

El Alcalde D. Juan Palau contestó al primero de los transcritos telegramas con el siguiente:

“Doctor Carulla, Rector Universidad. Barcelona.

Despierta en mi ánimo su grandiosa obra cultural tan vivo entusiasmo, que ruego considere tributo justo sus talentos y virtudes cívicas, homenaje ofrécele Amposta y EL ECO DE LA COMARCA. Próximo viernes estrechará efusivamente su mano suyo devoto amigo.— Palau.”

Nuestro director, por su parte, remitió al Dr. Carulla el siguiente telegrama:

“Rector Universidad.

Barcelona.

Agradecidísimo su telegrama EL ECO DE LA COMARCA se ha honrado enalteciendo méritos ciudadano insigne que, como usted, con su meritísima labor cultural merece bien Patria.— Prats.”

Tenemos la satisfacción de consignar que nuestro número extraordinario causó excelente impresión, no solo en esta ciudad, en donde el Dr. Carulla conquistó grandes simpatías por motivo de la visita que hizo a nuestras Escuelas nacionales, sino también en esta comarca y todo Cataluña.

También dicho número extraordinario ha merecido un grato juicio de la prensa.

Entre los varios que podríamos citar, nos complacemos en consignar el del director de la cultural revista *Iberia*, órgano del Observatorio del Ebro.

Nuestro estimado colega *Diario de Tortosa* habló en los siguientes términos:

“Nuestro apreciable colega semanal de Amposta EL ECO DE LA COMARCA dedica su número de anteayer al ilustrado señor Rector de esta Universidad, publicando el retrato del Dr. Carulla, la placa que el Ayuntamiento de dicha ciudad le ha concedido y la fachada principal de las Escuelas nacionales de Amposta, así como inserta distintos pensamientos y dedicatorias de ilustrados catedráticos de la Universidad de Barcelona y de otras personalidades en honor del sabio Rector.

Es un homenaje justo al sabio doctor, por lo mucho que ha hecho en beneficio de la vecina ciudad.”

Nuestro querido colega barcelonés *Las Noticias* dijo, por su parte, lo siguiente:

“Con motivo de haber sido nombrado el Doctor Carulla hijo adoptivo de Amposta, EL ECO DE LA COMARCA, que se publica en aquella ciudad, le dedica un número extraordinario, verdaderamente notable.

Contiene profusión de notas y pensamientos referentes a la gestión del Doctor Carulla, debidos al director

general de Primera enseñanza, varios rectores de Universidad y catedráticos.”

Digno remate del homenaje al Doctor Carulla fué el acto de la entrega a dicho señor, de la placa que le ha dedicado el Ayuntamiento de esta ciudad, que contiene su nombramiento de Hijo adoptivo de Amposta.

Por propio impulso formaron la comisión que acompañó con dicho objeto a Barcelona al señor Alcalde don Juan Palau, nuestros queridos amigos el primer teniente de Alcalde, D. Vicente Cercós Navarro; el Regidor Síndico, D. Jaime Arnal, y los Concejales, D. José María Sola Plá, don José Margalef Vidal y D. Joaquín Solá Idiarte, quienes llevados por el entusiasmo que sienten por la labor del Doctor Carulla se mostraron desde luego dispuestos a ir a la Ciudad Condal, costeándose de su propio peculio los gastos del viaje, para rendir personalmente el testimonio de su admiración al homenajeado.

El viernes por la mañana recibió el Doctor Carulla en el Rectorado de la Universidad a la comisión del Ayuntamiento de Amposta. En aquel acto el Alcalde Sr. Palau, dirigió la palabra al Doctor Carulla expresando la admiración que Amposta siente por su labor y la gratitud que le guarda por la visita que efectuó a nuestras Escuelas Nacionales, y le hizo entrega de la placa con la que se perpetua el homenaje que le tributa esta ciudad.

El Dr. Carulla muy emocionado, expresó con elocuentes frases su gratitud a Amposta, por cuya prosperidad, progreso y engrandecimiento hizo votos, y terminó exponiendo los propósitos que le animan en favor de la cultura.

Este ha sido el homenaje dedicado por Amposta al Doctor Carulla, importantísimo tanto por la ilustre personalidad a la que se ha tributado el obsequio, como por el alto lugar en que con este motivo ha puesto su nombre esta ciudad.

Actos de esta naturaleza dignifican al homenajeado y a quien rinde este tributo.

Nosotros nos felicitamos de que haya sido Amposta la que enalteciendo al Doctor Carulla, ha sabido enaltecerse a sí misma.

La huelga del lunes

Como protesta por el encarecimiento de las subsistencias el lunes se efectuó en toda España la huelga de 24 horas, organizada por las entidades socialistas.

Con incidentes que pueden calificarse de leves, atendida la importancia del acto, ocurridos en Madrid, Barcelona, Bilbao y otras localidades, se llevó a cabo la huelga, que, bien podemos estimar como una protesta efímera y sin ningún resultado práctico.

Entendemos que el derecho de protestar de los perjuicios que sufren los ciudadanos es uno de los más importantes y preciados que éstos deben con-

servar y saber usar acertadamente; y ciertamente era y es muy indicada la necesidad de elevar una enérgica protesta a las autoridades por el encarecimiento de las subsistencias. Es este un asunto de capital importancia que afecta hondamente a todas las clases sociales, principalmente la obrera y la media. Todos sentimos las consecuencias de este gravísimo conflicto, en el orden familiar sobre todo, y es preciso; por el consiguiente, que todos pongamos algo de nuestra parte para hacer oír a las autoridades nuestras quejas, y excitar a las que rápida y enérgicamente atajen el mal de que se trata.

Pero, entendemos también que no es la huelga el medio más eficaz y práctico para exteriorizar dicha protesta. Con la huelga del lunes, no solo no ha disminuido el precio de las subsistencias, objeto que perseguían los organizadores de la misma y que ya sabían que no podrían conseguir por dicho medio, sino que además los que holgaron hubieron de sufrir un perjuicio no pequeño; los obreros, por haber perdido el jornal de un día con todo y haber tenido iguales, sino mayores, gastos; y los patronos, por haber perdido el rendimiento de un día en sus respectivas industrias, cuyas consecuencias han debido repercutir indudablemente en perjuicio de la economía nacional.

Nosotros, en la huelga del lunes, más que una protesta por el encarecimiento de las subsistencias, vemos un alarde de fuerzas de las organizaciones socialistas. Y preciso es reconocer que no es este el camino indicado para conseguir en el mercado nacional la normalidad que hoy no existe.

Elemento importantísimo en el conflicto de las subsistencias es la falta de trabajo que de algún tiempo a esta parte se nota en España, que no es debida más que a la organización socialista y a sus estridencias. Los directores del socialismo español no hacen otra cosa que mas que labor negativa, dando origen con demasiada frecuencia a conflictos entre el capital y el trabajo, la mayor parte de las veces sin razón ni fundamento que los justifique. Y claro está por la frecuencia de tales conflictos, el capital se retrae y deja de organizar negocios y empresas cuya explotación contribuiría en buena parte a mejorar la situación del obrero.

Reconocemos nosotros que la política hasta ahora seguida en punto al conflicto de las subsistencias no ha dado los resultados que el país esperaba; pero no se cura este mal promoviendo perturbaciones, que aun siendo pasajeras y no trascendiendo al orden público, no pueden menos que aumentar el malestar económico.

Una protesta ordenadamente elevada a las Autoridades, exponiendo las quejas populares, y sobre todo manifestando iniciativas u orientaciones dirigidas a poner coto al mal, es lo que debían haber hecho los directores del socialismo español. Así habrían demostrado preocuparse de las necesidades de la clase obrera; y todo lo que sea apartarse de esto, constituirán actos de tendencia abierta o encubiertamente

CASA PUJOL

REUS, MONTEROLS, 27

LÉRIDA, MAYOR, 60

No compre V. su traje sin antes ver el muestrario de esta casa.

Nuestros trajes y gabanes son económicos; nuestras confecciones inmejorables.

Siempre las últimas novedades.

REPRESENTANTE EN AMPOSTA:

D. J. VIVES BERTOMEU

revolucionaria, que contribuirán a agravar la actual perturbación sin ningún alivio ni mejora para el obrero.

Incidente lamentable

Lo es, en efecto, el que ha motivado la dimisión de nuestro distinguido y respetable amigo D. Miguel Villanueva del cargo de Presidente del Congreso de los Diputados, ocurrido el martes último.

Celebró en dicho día la Cámara sesión secreta para examinar el presupuesto de la misma. La Comisión de gobierno interior proponía economías en cuanto a gratificaciones del personal habiéndose formulado en oposición al dictamen de aquella, voto particular manteniendo tales gratificaciones. Y no obstante haber manifestado el conde de Romanones que votaría el dictamen, aunque no podía declarar la cuestión política, la Cámara, por gran mayoría se decidió por el voto particular. Inmediatamente el Sr. Villanueva abandonó la presidencia.

Muy sensible es que cuando la opinión pública exige economías, y los propósitos de regeneración nacional que por todas partes se echan a volar, claman por la desaparición de corruptelas, la Cámara, dejando a un lado la discrepancia de opiniones que ha manifestado durante tres meses que ha durado la discusión de los presupuestos y proyectos económicos, haya venido a una concordia precisamente para rechazar unas economías que venían a interrumpir una corruptela que por inveterada costumbre se había conservado cada año. Mal podrá la Cámara exigir economías en la distribución de los recursos públicos, cuando en su presupuesto propio ha mantenido gratificaciones que no tienen ninguna razón de ser. Se compagina muy poco esta conducta con el propósito de fiscalizar rigurosamente la inversión del erario público de que ha dado muestras la Cámara durante el larguísimo debate sobre los presupuestos.

El Sr. Villanueva manifestó su decisión de dimitir la presidencia del Congreso, por estimar que la Cámara le había desconsiderado al no aceptar sus propuestas contra las gratificaciones que tradicionalmente se habían otorgado a sus dependientes, y aun cuando el jefe del Gobierno y los de las minorías le expresaron que nadie había pensado en desconsiderarle, el Sr. Villanueva no pareció dispuesto a desistir de su propósito.

Esto, empero, en la sesión de miércoles quedó solucionado el incidente, mediante haber aprobado el Congreso la vigencia del actual presupuesto, consignando que el nuevo debe discutirse en Enero, y consignando además pesetas 345.000 para pagar las deudas del Congreso.

Nosotros nos felicitamos de que la Cámara, volviendo de su acuerdo, haya dejado incólumes los prestigios de personalidad tan ilustre como la de su distinguido Presidente D. Miguel Villanueva.

Las subsistencias

Vigente la reciente ley de subsistencias y constituida la Junta Central que ha de cuidar de su cumplimiento, este organismo ha adoptado y sigue adoptando resoluciones que aun no disputándoles su eficacia, creemos no son las más convenientes y oportunas para solucionar el conflicto de la escasez de las subsistencias.

En efecto: se preocupa aquella Junta de prohibir la exportación de determinados productos y de tasar el precio que otros han de tener en el mercado, sin echar de ver que no se conseguirá así abaratar las subsistencias, existiendo localidades en que no las hay y otras en que existe plétora de ellas. De nada servirá que se prohíba la exportación de determinados productos al extranjero, si estos productos están imposibilitados de salir de las localidades en que hay sobrante de ellos y no pueden acudir a aquellas que los necesitan.

El problema de las subsistencias ha de resolverse, en nuestro concepto por la mayor facilidad en los transportes. Facilítase la circulación de los productos, des congestionando de ellos a las poblaciones cuyos mercados tienen sobrante para conducirlos a aquellas que están faltadas de ellos, y se habrá dado un gran paso para conseguir el abaratamiento de las subsistencias.

Aquí mismo, en Amposta, lo estamos tocando con el arroz. La cosecha de este artículo ha sido muy abundante, y, sin embargo, los productores de esta localidad no han podido cumplir sus pedidos, por la escasez de medios para el transporte ferroviario. Y no es esto lo más grave, ya que por las malas condiciones de la estación de esta ciudad, ha sido en grandes cantidades el arroz que depositado en sus andenes, esperando turno para el transporte ha resultado averiado con las últimas lluvias. Por donde, no solo no se ha podido satisfacer las necesidades de otras localidades que han pedido arroz, sino que grandes cantidades de esta preciada gramínea han quedado en absoluto perdidas para el consumo, con grave daño de las atenciones del mercado nacional.

Lo que ha ocurrido y ocurre en Amposta con el arroz, es lo que ha pasado en otras localidades con otros artículos de primera necesidad, por la escasez de material móvil ferroviario para el transporte.

Este es el punto capital que debería solucionar la Junta Central de Subsistencias. Todos los acuerdos o medidas deberían encaminarse a facilitar la circulación de los artículos de primera necesidad. Así no habría el desequilibrio hoy existente entre la producción y las necesidades del consumo, y desaparecido éste, se conseguiría en buena parte el abaratamiento de las subsistencias.

Todo lo que sea apartarse de este camino, entendemos que será baldío e ineficaz y además contraproducente, puesto que si algún resultado produce, será precisamente contrario al que se persigue, esto es encarecer los artícu-

los de primera necesidad, en vez de abaratarlos.

LA PAZ

Ha sorprendido al mundo entero el ofrecimiento de paz hecho por los Imperios centrales a sus enemigos.

Las pérdidas ocasionadas por la guerra son tan extraordinarias en todos los órdenes que las naciones en guerra y las neutrales empiezan a comprender que no puede prolongarse esta situación, porque no hay fuerza humana que pueda resistirla. La paz sería bien recibida por todos; pero, existen dificultades, hoy por hoy, insuperables para poder concertarla.

El rasgo de Alemania y Austria ofreciendo la paz a sus contrarios, estimamos que no tiene otro valor que un acto de efectismo para atraerse la opinión de los neutrales. Largamente se ha debatido por las naciones de uno y otro bando sobre quien sea el culpable de haber dado origen a la guerra, y cada una echa en este punto la culpa a sus contrarios; y Alemania, que ha sido acusada con o sin fundamento de haber motivado la guerra después de haberse preparado para ella en forma tal que había de asegurarle la victoria, ha tratado ahora de desvanecer esta atmósfera, dando al mundo una muestra de sus sentimientos humanitarios abogando por la cesación de la lucha.

Esta es la opinión más generalizada en punto a la apreciación del acto de Alemania y sus aliados; más, sea de ello lo que fuere, es evidente que no ha de conducirnos a la paz.

En efecto; no basta que uno de los beligerantes ofrezca la paz, para que ésta pueda convertirse en una realidad, si el que la ofrece no ha vencido a sus enemigos, y ciertamente en este caso se halla Alemania, no obstante sus conquistas territoriales, pues precisamente ha ofrecido la paz cuando sus enemigos han dado muestras de pujanza.

La aceptación de la paz en los momentos actuales sería el reconocimiento de la hegemonía de Alemania, que los aliados no pueden reconocer. Quizás Alemania se ha propuesto que alguna de las naciones aliadas se separen del convenio que tienen pactado de no estipular la paz separadamente, pero si Alemania ha abrigado este propósito, preciso es reconocer que le ha salido frustrado, puesto que con rara unanimidad los aliados han rechazado la proposición de paz y han respondido a la misma, Francia con el empuje de Verdún, e Inglaterra nombrando a Lloyd George primer ministro y director supremo del Consejo de guerra.

La proposición de paz de Alemania ha sido interpretada por los aliados como la señal del temor que siente para el porvenir, y a esto se debe, sin duda, que redoblen por manera formidable sus esfuerzos para asestarle un golpe decisivo.

La movilización civil decretada en Alemania y las dificultades para la alimentación en las naciones de uno y otro bando, son síntomas que indican que los contendientes van agotando sus recursos, y unos y otros se preocupan por dar solución a esta gravísima situación, que no podrá lograrse mientras no quede vencido uno de los dos bandos.

Esta es la triste realidad. No hay que pensar por ahora en la paz, y mucho tememos que se avencinan hecatombes más horrosas que las muy horribles hasta ahora presenciadas.

La reglamentación del juego

Informando el Presidente del Tribunal Supremo Sr. Aldecoa ante la Comi-

sión del Senado que entiende en la proposición de ley reglamentando el juego, reconoció, según leemos en la prensa diaria, que el juego es un vicio social irreparable, y de esta afirmación dedujo la consecuencia de que ha de ser reglamentado.

No estamos conformes con semejante criterio. En primer lugar; el juego es, en efecto, un vicio social, pero no lo es irreparable en modo alguno, como lo prueba el hecho de que el juego no se enseorea ni domina a las localidades cuyas autoridades tienen el propósito firme de no consentirlo. Se ha jugado y se juega allí en donde por lenidad o negligencia de quien debería perseguirlo, echa raíces este vicio social.

Pero, es que por ser un vicio el juego, el Poder público ha de declararse impotente para extirparlo? Medrada estaría la sociedad si se adoptara tal criterio, porque irremisiblemente conduciría a su rápida ruina. La Autoridad ha de dirigir sus esfuerzos a conseguir la desaparición de los vicios sociales, ya sean reparables, ya irreparables, con la diferencia únicamente de que tales esfuerzos han de ser más poderosos cuando se trata de los últimos que cuando de los primeros.

El juego es un vicio social cuyas consecuencias son tan graves para el pueblo que por él está dominado, que no nos bemos de esforzar en demostrar no ya la conveniencia, sino la necesidad de su desaparición. El juego es origen de la inmoralidad, causa de perturbación en el orden de las familias y motivo de muchos delitos, y ante tan graves consecuencias, es indudable que no cumplirá el fin social la legislación que tienda a tolerarlo o consentirlo aunque sea en determinadas condiciones. El juego es perturbador e inmoral así para el rico como para el pobre, y por lo tanto a uno y otro debe serle prohibido en cuanto tenga relación con la suerte o el azar.

Energía por parte de la Autoridad es lo que solo se necesita para desaparición del juego. Con este solo elemento no hay ni puede haber localidad ninguna que sufra las consecuencias de aquel vicio social.

La labor parlamentaria

Después de tres meses de debates, y próximo a terminar el año se ha aprobado solo una mínima parte del proyecto de presupuestos presentado por el Gobierno. En esta situación surgía un conflicto político que era de difícil solución, cual era la falta de ley económica para el próximo año.

El elocuente diputado a Cortes y distinguido amigo D. Francisco Cambó, previendo dicho conflicto, propuso la fórmula de que se autorizase la vigencia de los actuales presupuestos, interinamente, sin perjuicio de continuar en Enero la discusión del presentado y de todos los demás proyectos económicos pendientes de debate.

Aceptada esta fórmula por el Gobierno y las minorías quedaron suspendidas el jueves las sesiones de las Cámaras con la promesa solemne del jefe del Gobierno de que las mismas reanudarán sus tareas en los primeros días de Enero para proseguir la labor de reconstitución nacional iniciada con los proyectos del ministro de Hacienda.

Se ha solventado, pues, el conflicto constitucional que se creía poco menos que insoluble; pero no basta esto. Es preciso que las Cámaras reanuden su labor en la época anunciada y que den cima a la obra iniciada.

Las circunstancias actuales y la posibilidad de que, aunque en plazo que estimamos lejano llegue a concertarse la paz, exigen que se aproveche el tiempo.

po y que se desplieguen todas las energías para que el Gobierno y la representación nacional determinen la orientación que ha de darse a la obra comenzada. Hoy aún es tiempo, poniendo todos un poco de buena voluntad, de conseguir que España emprenda con firme paso el camino de su regeneración.

Si se desaprovechan estas circunstancias, perdiendo el tiempo en asuntos que no interesan al país, será después imposible colocar a España en el lugar que debería ocupar en la esfera económica.

Flores Otoñales

Lindas florecillas adornaban en el estío la amena pradera; crecidos trigales tapizaban de tersa verdor el terreno fértil y labrancio; rosas y claveles exhalaban aromáticos perfumes, para llenar el ambiente de sutiles fragancias, y de las límpidas frondas de la reverdecida arboleda, emanaban los más delicados efluvios, saturados por los rayos reflejados del sol primaveral.

A través de los ígneos resplandores del crepúsculo vespertino, se alejó de la campiña la gala estival y domingana; se alejó entre los etéreos destellos que reflejan en la elevada cumbre de la montaña altiva, la belleza de las flores que adornaban el campestre lugarejo.

Y el indómito vendabal, con furia de aquilón doliente, arrancó del ambiente campesino, las delicadas aromas de la florida pradera.

Pétalos marchitos, convertidos en amarillenta hojarasca, cubrían quejumbrosas los surcos de la fecunda tierra; pero el pesado arado, de nuevos surcos tejerá la tierra, para que sean las gloriosas túnicas de las hermosas flores, que, en su pujante lozanía, seducen con sus perfumes y alucinan con su beldad.

Todo sucumbe bajo el peso eterno de lo infinito y de los años!

En los rebozos de la huerta abandonada, nacen de flores otoñales mil, para que Febo desde las célicas alturas las dore con los raudos flecos de metálicos colores, como dora en el estío, de los trigales las espigas. Flores otoñales, que sois esquejes y rebrotes de las que sepultó la acelerada ventolera, ¡corta será vuestra preciosa existencia!; exhibir vuestras bellezas y exhalar pronto los perfumes, más, si prolongais la tardanza, al soplar del abrupto cerro el vientecillo, y descender, el gélido invienuzo, de la nivea montaña a la campiña, sereis deslucidas y marchitadas; os vereis envilecidas y flageladas por el azote incompasivo de las invernaleras tempestades, que echarán a la furia de los torbellinos toda la gala de una florida primavera.

FLOR DE NIZA.

Reus, y noviembre de 1916.

Del jardín de la juventut

FLOR PERFUMADA

A la bella i gentil damissel-la E. M.

Amb la bata blanca de piquets vermells i esbullats encara tos castanys cabells, indolenta't gronxes en el balanci a l'ombra dels til·les de ton gai jardí.

A cada gronzada, tos ulls virginals sembla que demanen uns amors banals, i' que tu desitges és un amor fi, ben aristocràtic, flor de gessamí.

¡Aí, verge divina, com me fas penar, fruita cobejada que no puc tastar! Trente aquixa bata de piquets vermells! corre a pentinar-te toe castanys cabells; ¡que'ls meus ulls no'ts veigin en el balanci provocant desitjos que no són per mí!

J. M. I. A.

Bot, Desembre de 1916.

CRÓNICA

Con motivo de las Pascuas de Navidad que celebra la cristiandad, EL ECO DE LA COMARCA desea a sus amables lectores toda suerte de felicidades en esta fiesta que entre nosotros reviste carácter tan íntimo y familiar.

Cortamos de nuestro estimado colega *Las Noticias* de Barcelona, del viernes.

«En los escaparates de casa Santamaría, ha estado expuesta estos días la placa que el Ayuntamiento de Amposta dedica al Rector de la Universidad, Dr. Carulla, por haber sido nombrado hijo adoptivo de aquella ciudad.

Es una obra de sumo gusto artístico, en cuyo centro campea la dedicatoria encuadrada en ornamental composición de estilo romano. La entrega de dicha placa se efectuará hoy.»

El dignísimo señor Rector de la Universidad de Barcelona Dr. Carulla, dió el sábado último su anunciada conferencia en el Ateneo de Tortosa.

No reseñaremos la misma porque ya lo ha hecho extensamente la prensa diaria de Tortosa y Barcelona, limitándonos a manifestar que el numerosísimo y distinguido concurso que llenaba el local del Ateneo, quedó complacido del trabajo del Dr. Carulla, al que tributó una ovación.

El señor Rector también visitó el Observatorio del Ebro y presidió el reparto de libretas de la Mutualidad escolar, entre los alumnos de la escuela del Sr. Viladrich.

En la semana que hoy termina han llegado a esta ciudad con el objeto de pasar las vacaciones de Navidad al lado de sus respectivas familias, los distinguidos y aprovechados estudiantes, Vicente López, hijo del ilustrado médico municipal de esta ciudad, Juan y José María Palau Mayor, hijos del señor alcalde, y Pepita y Jaime Arnel, hijos del regidor síndico de este Ayuntamiento.

A todos les deseamos les sea grata la permanencia en esta ciudad.

Con motivo de la huelga general del lunes fué ordenada con urgencia la incorporación de los soldados que disfrutaban licencia cuatrimestral.

Terminada sin consecuencias dicha huelga, aquellos soldados han sido nuevamente licenciados, y se anuncia que se concederán ahora las licencias de Pascuas que quedaron en suspenso con motivo de aquel acontecimiento.

La prohibición de exportar arroz mantiene encalmado el mercado de dicho artículo en esta ciudad, siendo muy pocas las operaciones realizadas y oscilando los precios entre 30 y 31 pesetas.

El Sindicato de riegos del Delta derecho del Ebro convoca elecciones parciales de zonas para los días 7, 14 y 21 de Enero próximo.

Las ventas de semillas de arroz efectuadas en el presente año, de las producidas en el campo de demostración de esta ciudad, han importado 2.312 pesetas. Como que los gastos ocasionados por dicho establecimiento ascienden a 2.000 pesetas escasamente, el referido campo ha producido un remanente de 312 pesetas.

A consecuencia de las lluvias recientemente caídas en la cuenca superior del Ebro, están experimentando una importante crecida las aguas de dicho río.

El lunes último falleció en esta ciudad, nuestro querido amigo D. Francisco Lafont Piles, a consecuencia de larga y penosa enfermedad.

El martes fué conducido a la última morada el cadáver del finado, habiendo asistido al entierro gran número de amigos.

Enviamos nuestro pésame a la viuda doña María Idiarte Veldeperez y demás familia del difunto, por la sensible pérdida que les aflige.

Con **AMALARIA**, producto premiado con *Diploma de Honor*, se evitan y curan las tercianas, cuartanas, etc.

Ha fallecido en Barcelona D. Rafael Ros y Carbonell, esposo de D.ª Dolores Folguera, hija del médico que fué de esta ciudad, del mismo apellido.

A la Sra. Folguera, hijos, hermana y demás parientes del difunto, damos nuestro pésame por tan sensible pérdida.

Molinos de arroz desde los mas pequeños a mano hasta los de mayor producción

Trilladoras de arroz de varios tamaños

: : Peladoras de cacahuete : :

; : Aventadores para las eras : :

PIDANSE PRESUPUESTOS Y CATALOGOS

HIJO DE DOMINGO GÓMEZ

Camino de Barcelona, 20.-VALENCIA

Representante en Amposta y comarca:

D. MANUEL VENTAS SOLÉ.—Mayor, 14

Se encuentra enfermo de algún cuidado en Tarragona, nuestro distinguido amigo el ilustrado Ingeniero D. Carlos Artal, al que deseamos un pronto y completo restablecimiento.

Ha fallecido en Tarragona el que fué nuestro estimado amigo el abogado D. Fernando Vendrell.

A su entierro, que constituyó una verdadera manifestación de duelo, asistieron distinguidas personalidades, entre ellas, el ex-gobernador civil de esta provincia D. Federico Swartchz y el que lo es en la actualidad don Zacarías Aya'a.

Las Escuelas Normales de maestros y maestras de esta provincia, anuncian que las alumnas oficiales y no oficiales a quienes faltan una, dos o tres asignaturas para terminar su carrera o grado de enseñanza, podrán hacer la inscripción de matrícula, solicitándolo desde el 15 al 31 del actual.

El activo y celoso Diputado a Cortes por Vendrell, nuestro estimado y distinguido amigo señor Marqués de Villanueva y Geltrú, ha conseguido del Ministerio de Fomento la remisión de 18.000 pesetas para los obreros de los trozos 4.º y 5.º de la carretera de Valls a Igualada.

Dicen de Vendrell que las algarrobas han experimentado una nueva alza en su precio, cotizándose actualmente a 850 pesetas el quintal.

El domingo último, día 17, la «Juventut Integrada» de Barcelona celebró una fiesta artística organizada en honor de la Inmaculada Concepción, en la que tomó parte nuestro joven compatriota D. Ricardo Borrás, ejecutando en el piano cuatro piezas, dos acompañando a la distinguida soprano Srta. Roca, discípula muy apreciada del Sr. Borrás y Palau.

El Sr. Borrás, que cosechó muchos aplausos, demostró una vez más sus grandes aptitudes para el difícil arte del piano.

En Tarragona falleció el domingo último el reputado comerciante en vinos D. Gregorio Oiva.

Su muerte ha sido muy sentida por cuantos se honraron con su amistad.

Enviamos nuestro pésame a la familia del finado.

Se ha constituido la Sociedad «Minas del Priorato, S. A.» para dar mayor amplitud y desarrollo a la explotación de las minas de Bellmunt, con domicilio en Barcelona, calle de la Princesa, número 61, principal, 1.ª, siendo gerentes de la misma D. Federico Albiñana y Vila y D. Joaquín Folch y Girona.

D. Juan Jardí Vidiella y D.ª María de la Cinta Celua de Jardí, han tenido la atención que agradecemos, de participarnos su efectuado enlace y de ofrecernos su casa en Tortosa, calle de Cambios, 3, 1.º

Hemos recibido el folleto de divulgación editado por la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes, titulado «La Industria sedera», que contiene interesantes detalles sobre este importante ramo de la producción nacional.

El abogado D. Jaime Prats Burgay tiene establecido en esta ciudad, calle de San Antonio, número 27, piso, 2.º, un consultorio, encargándose de la dirección de toda clase de asuntos civiles, mercantiles, criminales y administrativos.

Los Tanks—Mucho se ha hablado de estas máquinas de guerra que hicieron su aparición en la ofensiva franco-inglesa del Somme.

Hasta hoy no se habían publicado de los tanks más que dibujos más o menos fantásticos, pero en el núm. 255 de *Ibérica* vemos una curiosa fotografía de los mismos y los portadores que hasta ahora se conocen de esta moderna evolución del automóvil blindado. De los diversos modelos de automóviles blindados ya se ha ocupado en varias ocasiones aquella ilustrada Revista, que ha venido siguiendo todos los perfeccionamientos científicos aplicados a la guerra actual.

En el mismo número vemos una interesante nota sobre el cultivo de los árboles enanos en el Japón. Un muy interesante artículo sobre las salinas de Cabo de Gata en Almería, otro de carácter práctico sobre la ventilación moderna de fabricas y talleres, y finalmente una nota crítica sobre el centenario de Leibniz que ahora celebra el mundo sabio.

Tasas telegráficas vigentes

Número de palabras	CLASES DE TELEGRAMAS		
	Sencilla Pesetas	Urgente Pesetas	Madrugada Pesetas
3	0'85	0'95	0'90
4	0'45	1'25	0'25
5	0'55	1'55	0'30
6	0'60	1'70	0'33
7	0'65	1'85	0'35
8	0'70	2'00	0'40
9	0'75	2'15	0'40
10	0'80	2'30	0'45
11	0'85	2'45	0'45
12	0'90	2'60	0'50
13	0'95	2'75	0'50
14	1'00	2'90	0'55
15	1'05	3'05	0'55
16	1'10	3'20	0'60
17	1'15	3'35	0'60
18	1'20	3'50	0'65
19	1'25	3'65	0'65
20	1'30	3'80	0'70
21	1'35	3'95	0'70
22	1'40	4'10	0'75
23	1'45	4'25	0'75
24	1'50	4'40	0'80
25	1'55	4'55	0'80
26	1'60	4'70	0'85
27	1'65	4'85	0'85
28	1'70	5'00	0'90
29	1'75	5'15	0'90
30	1'80	5'30	0'95
31	1'85	5'45	0'95
32	1'90	5'60	1'00
33	1'95	5'75	1'00
34	2'00	6'00	1'05
35	2'05	7'05	1'05

Imprenta de «El Eco de la Comarca»

Fonda "La Valenciana" de Bautista Ramos

Calle Mayor, núm. 15 - Amposta

Servicio esmerado de cubiertos y a la carta :: Habitaciones capaces y cómodas :: Se recomienda especialmente este establecimiento a los señores viajeros de comercio

Farmacia Moderna

y : Laboratorio de Análisis Químico : de

Se complace en manifestar que es la que expende las recetas y específicos a precios más económicos.
Las substancias que emplea para la confección de las recetas, son puras y garantidas por ser previamente analizadas.
Cuenta con laboratorio especial destinado a Análisis Químico, cuantitativo y cualitativo de orina, Leche, Vino, Guano, etc., y con precios inferiores a los de Barcelona.

PASEO DEL ALCALDE PALAU

ENRIQUE AUBESO

GRAN COMERCIO DE TEJIDOS, MERCERÍA Y PERFUMERÍA DE JAIME ARNAL VALLESPÍ

Calle de San Juan - AMPOSTA

Este acreditado establecimiento tiene un variado surtido de ropas de temporada desde el más reducido precio, hasta el más elevado, propio para todos los gustos y fortunas.

Representante de la renombrada casa PLATA MENESES

EL SIGLO VIUDA DE M. VENTAS

Comercio de mercería, paquetería, cintería y quincalla
Especialidad en calzados y gorras : : : Objetos para regalos

PRECIO FIJO
CALLE MAYOR, NÚM. 14 - AMPOSTA

VAQUERIA SUIZA : DE FELIPE LUNA PLANTADO

Leche de escogidas y sanas vacas cuidadas de la manera más escrupulosa, constantemente inspeccionadas y alimentadas con los mejores pastos

Plaza de Alfonso XII - AMPOSTA

Gran Taller Mecánico de Carpintería Joaquín Cabanes

Calle Colón (contigua al paseo del Alcalde Palau)
Por contar este taller con grandes existencias de madera, ofrece esta casa todos sus trabajos con la rebaja del 10 al 20 por 100 sobre los precios corrientes.
Se sirven los encargos con prontitud, esmero y economía.

¡AQUÍ NO SE ENGAÑA!

Relojería, Platería y Óptica de Ntra. Sra. de la Cinta de AUGUSTO ARRAUT
Angel, 3 y 5 (frente a la farmacia del Dr. Canivell) TORTOSA

Grandes surtidos de relojes y joyas de todas clases y objetos propios para regalos, a precios incompatibles :
Taller de relojería, platería y óptica; haciéndose toda clase de trabajos y composuras a precios módicos : Las
ventas de relojes y composuras garantizadas : Los relojes de acero se pavanan gratis al mismo precio de la
composura : Se compra oro y plata : ¡IMPOSIBLE VENDER MAS BARATO!
NOTA.—Este establecimiento tiene una parada todos los domingos en el mercado de esta ciudad y se reciben
avisos en la POSADA DE LA ROSA : Próxima apertura de una sucursal en Amposta, calle de Corsini

¡Alerta sportmans!

FACUNDO BENET pone en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela y del público en general, que pronto pro edrá a la apertura del nuevo local que insta a en el PASEO DEL ALCALDE PALAU, NÚM. 8. CASA DE D JOAQUÍN SERRA, en el que se encontrará todo lo concerniente al ramo de BICICLETAS, MOTOCICLETAS, AUTOMOVILES, GRAMÓFONOS y DISCO : PARA LOS MISMOS, ARMAS DE FUEGO, con un extenso y variado surtido de NEUMÁTICOS y CUBIERTAS de las mejores y renombradas marcas tanto del país como del extranjero. PRECIOS MÓDICOS ¡NO EQUIVOCARSE!!

Paseo del Alcalde Palau, núm. 8. AMPOSTA

ABRAHAM MAQUEDA

DOCTOR EN MEDICINA

especialista en las enfermedades palúdicas, secretas, del aparato digestivo y de los niños
— Ofrece sus servicios en el paseo del Alcalde Palau, número 41 —
Horas de consulta: de OCHO de la mañana a las CINCO de la tarde

AMPOSTA

Gran tienda de comestibles y ultramarinos

GENARO TORREN

Especialidad en cafés tostados diariamente y pastas para sopa de las mejores fábricas de Barcelona

MAYOR, 12 - AMPOSTA

BARTOLOMÉ FOLQUÉ CLINICA DENTAL

Plaza de Jovellar, núm. 13, - VINARÓZ

Operaciones sin dolor.—Construcción de toda clase de aparatos de prótesis dental, en caucho, oro y platino.—Dientes fijos a privat.

Especialidad en dentaduras completas sin paladar

: artificial, garantizando la perfecta masticación :

Ofrece sus servicios en esta ciudad los días 18, 19 y 20 de cada mes, en la calle Mayor, FONDA DE LA QUIQUETA.

GRAN ZAPATERIA DE JUAN MORESO

ANGEL, 15 - TORTOSA

Especialidad en los encargos a medida.
Solidez, elegante confección y baratura en los precios.

GRAN HOTEL DE LONDRES

REUS - PLAZA DE PRIM

PROPIETARIO: AGUSTÍN CASANOVAS

Establecimiento de primer orden y reputación universal.—Magníficas habitaciones con baño y watercloset.—Calefacción central.—Situado en el mejor sitio de Reus.—Teléfono interurbano núm. 29.—Coches y automóviles de alquiler propiedad del Hotel.

GRAN HOTEL DE EUROPA

TARRAGONA

PROPIETARIO: D. RAMÓN OLLÉ

Espacioso y elegante establecimiento.—Servicio esmeradísimo.—
El más concurrido por la comarca tortosina.—Habitaciones
confortables.—Precios sumamente módicos.

RAMBLA DE SAN JUAN - TARRAGONA

Bodegas J. Batallé y Compañía

Vinos finos de Jerez, Málaga, especiales para farmacia, Oporto, Malvasía, Moriles, Rancios, etc. etc.

ESPECIALIDAD MAS RENOMBRADA:

VINO AÑEJO ESTERILIZADO "BATALLÉ"

ESPECIAL PARA ENFERMOS Y CONVALESCIENTES

Mas de quinientos certificados de eminencias médicas acreditan su pureza y bondad y lo recomiendan como un gran tónico reconstituyente de inapreciable valor.—También se usa y sirve como aperitivo y gran vino de postre en los más renombrados cafés y restaurantes.

De venta en Farmacias y Droguerías a Ptas. 2'25 botella.—Últimas recompensas: LONDRES 1907, EL GRAN PREMIO.—MILAN 19 9, LA GRAN COPA DE HONOR.—AMSTERDAM 1909, EL GRAN PREMIO.—SAN FRANCISCO DE CALIFORNIA 1915, HORS CONCOURS.

BANCO NACIONAL

Compañía Anónima de seguros sobre enfermedades fundada en 25 Junio 1906

Autorizada por el Ministerio de Fomento

Esta Compañía abona las enfermedades de medicina y cirugía mayor por todo el tiempo de su duración abona por entero los subsidios a los asegurados que pasen su enfermedad en cualquier Hospital o Casa de curación y entrega semanalmente los subsidios devengados, a los asegurados que a ello solicitan.

Director provincial D. Ramón Rosich, San Agustín, 6, Tarragona
Delegado en Amposta D. José Torta, Parlamento 16